

# 如何铺就“冠军之路”

发展新质生产力,宁波“大咖”有话说



马建荣



何盛华



周巨乐



邬国平



张斌

“宁波民营企业在开拓市场时,不会放弃任何一个地区、任何一个希望。就像拧毛巾一样,要把每一滴水都拧出来!”

4月26日,2024宁波创业创新风云榜颁奖活动期间,申洲国际集团董事长马建荣道出宁波民营企业弘扬“四千精神”的信心和决心。和马建荣一起接受媒体采访的,还有宁波外贸“一哥”中基宁波集团董事长周巨乐、“单项冠军”企业伏尔肯董事长邬国平、数益工联总经理何盛华、海天塑机常务副总裁张斌等。

这些老一辈和新生代企业家,还不约而同地谈到一个“热词”——新质生产力。面对复杂的外部环境,宁波企业家如何通过创新实现技术突破,高效配置生产要素,驱动产业深度转型?企业家们是这样说的……

## 1 创新铺就「冠军之路」

如何推进新质生产力发展?在邬国平眼中,创新是最重要的关键词。作为国家级制造业“单项冠军”企业,伏尔肯深耕特种陶瓷新材料、机械密封件两大领域,与“嫦娥五号”探测器、“神舟”系列飞船等“国之重器”一路相随。

伏尔肯的“冠军之路”,正是靠创新铺就。“每年,我们优先保证高额的研发投入。2022年,我们首次研发出3D打印碳化硅反射镜,成功应用在试验二十号A/B卫星上。它相当于‘太空之眼’,大幅提升人们监测地球的能力。而这项打破国外垄断的技术,是我们历时10多年反复打磨的成果。”邬国平称。

通过创新,宁波制造业的硬核力量不仅“上天入海”,还为下游的千行百业赋能。

高端装备被誉为“工业之母”。坐落在宁波北仑的海天塑机集团,正是国内装备制造龙头企业。海天塑机集团常务副总裁张斌是该集团董事长张静章之孙。这位“85后”新生代企业家在接受采访时道出“要让中国的工业母机走向国门”的雄心壮志。

“发展新质生产力,我们充满信心。一方面,我们将进一步加大研发投入,与高校和科研院所加强合作,实现技术创新;另一方面,我们将加强品牌建设,让更多人了解中国的工业母机。”张斌举例道,“比如,在数控机床领域,我们发展和新能源汽车相关的工业装备,使之具备不输给日本、德国产品的竞争力。”

怀着“十年磨一剑”的恒心,宁波制造业的“扫地僧”,为中国制造高质量发展之路“扫清路障”。宁波也因此成为名副其实的“百冠之城”,国家级制造业“单项冠军”数量多年稳居全国第一。

## 2 数字驱动「大象起舞」

在不少宁波企业家看来,创新是引领发展的第一动力。而数据则是驱动发展的新质生产要素。

作为全球最大的纺织服装企业,申洲国际是优衣库、耐克、彪马等知名品牌的深度合作伙伴。为完成复杂的生产计划,该公司的车间每天要调配上千个款式、调度上亿件物料,必须要依靠“数字大脑”,才能实现生产要素的高效配置。

“通过数字化改造,我们和传统的纺织服装工厂相比,效率提升35%以上。作为世界的龙头企业,我们每一天都在追求数字化进程的进步,以满足消费者对美好生活的的需求。我们还重视新材料、新工艺的应用,一种新面料的成功开发,就可能带来上亿美元的新订单。”马建荣表示。

数字化转型,并非“大厂”的专利。作为全国首批中小企业数字化转型试点城市,宁波的一众“蚂蚁雄兵”也积极挖掘数据的“富矿”。何盛华注意到,近年来,传统产业的转型升级,倒逼中小企业借数字化实现“大象起舞”。

“比如,在燃油车时代,一个汽车零部件的研发周期约18个月,使用寿命10年左右。而新能源汽车时代,产品的研发周期已缩短至9个月以内,生命周期也缩短至5-6年。在此背景下,从事汽车零部件的中小企业,必须加快对市场的反应速度。唯有拥抱数字化,才能顺应变革的浪潮。”何盛华举例道。

为此,何盛华所在的数益工联,面向产值2亿元以下的中小企业推出“数益轻工厂”系统。使用这款工厂管理“神器”后,一些宁波中小企业的库存水平同比下降20%,生产效率同比提高15%。

何盛华表示:“我们将立足宁波、辐射长三角,将服务落地到全国重点制造区域,甚至输出至墨西哥等国家。”

## 3 人才聚合「最强大脑」

无论是研发创新,还是数字化转型,人才都是绕不开的“第一资源”。为了聚合“最强大脑”,宁波企业在招贤引智方面动作不断。

“我们要让每一个员工都能共享企业的发展成果。今年7月1日起,我们为每个员工平均加薪10%至15%,这也符合宁波传统文化中的‘家和万事兴’。”马建荣表示,“今年,申洲还推出‘青苗计划’,计划招募600名大学毕业生,作为未来的管理层来培养,目前已收到超8000份简历。”

邬国平对宁波的人才政策连连称赞。目前,鄞州区正打造全方位的博士后政策高地,给予博士后在站期间最高60万元的生活补贴,出站留鄞的再给予最高60万元的补贴,“在政策支持下,我们引进多位博士后,在他们支持下,成功开发新型抗弹陶瓷制备等新工艺,在产业化领域获得重大突破。”

作为宁波外贸“一哥”,中基宁波集团之所以能发挥“链主”作用,背后也有“智囊团”。周巨乐介绍,目前,公司正在打造中基研究院,主要从事微观经济研究,为大宗商品汇率锁定、期现对冲提供决策支持,“今后,中基研究院将不仅立足宁波、杭州、上海,还要延伸到迪拜、新加坡,开展全球布局。”

“这些年,宁波凭借良好的产业基础,对大学毕业生的吸引力越来越强,本地的人才培养体系也日益健全。我们希望宁波加大对人才引进的支持力度,发挥宜居宜业的优势,让更多人才选择宁波、扎根宁波。”何盛华道出不少企业家的心声。

记者 严瑾  
通讯员 郑莹 李婷婷 文  
记者 朱佳凯 摄